

# 同桌的他和她

◆ 余显斌

他和她，脾气都怪。他不愿同桌胳膊伸过界，否则，就是一时。她也一样，还眼一白，骂一句：“蹄子拿过去。”因此，同学们中，谁也不愿和他们同桌。也因此，班主任一生气，让他们同桌。班主任说：“这回，看谁厉害。”

他望望她，她也望望他。第一天，他就领略到了她的厉害。当时，他钢笔墨水用完了，她有。他就拿起笔，准备去吸一管子。她一见，马上夺过水瓶道：“去，找别人借。”他气坏了，喃喃道：“葛朗台。”干脆不用钢笔，用铅笔做作业。

她呢，当天，也被他还以颜色。她写字，写着写着，一不小心，胳膊过界了，他毫不客气，一手肘撞过去。她惊叫一声，本子上的字，立时变成了蚯蚓，弯弯曲曲的。她气得望望他，泪水哗哗流了出来。

因此，她骂他地痞。她说她泼妇。

其实，私下里，她也不是不想和他改善关系，可他不买账。一次，一不小心，她把墨水瓶撞翻了，墨水洒了他一袖子。望着他的雪白衬衫，她很过意不去，连忙道歉，让他

脱下来，自己给洗洗。因为，他还穿着件背心。他不，摇着头，一言不发。她以为他怕耽搁自己学习，就说：“洗一下吧，耽搁不了多少工夫。”他眉一皱，不高兴地道：“我说不用，就是不用。”她眼圈红了：一个女生，谁受得了这样的气啊——泪珠挂在睫毛上，一闪一闪的，如早晨的露珠。他见了，有些愧疚，低下了头。

事后，他也积极想办法，想改善两人关系。那天下午，他进教室，看到她在嗑瓜子，就一笑道：“见者有份，给本帅哥一点。”说罢，把书打开，伸过去，让她倒点。她眼一白，不但不给，没吃完的也不吃了，扔进了垃圾桶。这次，他简直气得目瞪口呆，狠狠道：“吝啬鬼，有毛病。”她毫不相让，反驳道：“本美女愿意，怎么啦？你可以不理我啊。”他更是毫不相让，硬着脖子道：“不理就不理。”

于是，桌子中间，正儿八经划起三八线。他看看，觉得还不解恨，又拿来几本书，堆在三八线上。两人，彻底被挡开，从此，虽在一桌，却老死不相往来。有时，上课累了，

他望望她，她也看看他，互相没有言语。

半年过去，高三体检。这时，他才明白，她这样做，是有原因的。原来，她有结核，在电脑上查，说可能会传染，可又不敢说，怕大家嫌弃她，所以，才拒绝和大家坐一起。后来，无法阻止和他坐一起，就故意把关系搞僵，以便疏远，避免传染。

她呢，也终于知道了他这样做的原因。他的胳膊上，长了一块癣，有医生说，会传染，于是，他也产生了和她一样的想法。

医生听了，仔细检查了，笑着安慰，不要紧，好好治，没什么大不了的，也不会传染。“真的？”她睁大眼睛，睫毛上挂着阳光，泛出光彩来。他听了，也高兴地笑了。他们，再做同桌时，三八线没了，书堆也没了。毕业时，他给她留言：十八岁，你的心如一朵水莲花，洁白无瑕。她给他留言：愿我们的十八岁，永远在记忆里芬芳。

后来，每每看到这留言，他们都会各自一笑，想起往事，心中，满溢馨香。

新上海·角落头



## 我的小学生活

我曾经念过的小学在华山路上，就在今天复旦中学的位置附近。1943年，我曾在那里读过一个学期，当时我报的是四年级，但考试时错了一道除法题，只能留级在三年级，好说歹说也不行，为此我在校园里哭到傍晚。学校的环境很好，有一个很大的荷花池，养了许多红色鲤鱼，而办公室设在湖心亭里。进校门的树荫里，有一尊李鸿章的铜像，因为最早这里是李鸿章的祠堂。这铜像在“文革中”被推倒，就再也没有竖起来。

我在这里只度过了一学期就辍学了，但梦魂萦绕，一直忘不了欢乐的校园生活。记得一次年近的老校长来学校视察，老师叫我唱一支歌给他听，是李叔同的《送别》，不料调子定得太高，声嘶力竭地引起同学们的哄笑。一晃许多年过去了，有一次我单位叫我去母校采访，进门就看见原来的那些老师，我几乎都认得，并叫得出他们，而他们则对我没什么印象了。

如今的学校变化很大，据说荷花池已经被填没了，平房已改建成楼房。什么时候真想再去看看，重温一下童年的旧梦。

韩伍 图/文

## 给局长开车

◆ 邵火焰

局机关招聘几名司机。我很荣幸地被聘上了，分配给局长开车。我们全家都为我感到高兴。我上班的前一天，老爸对我唠唠叨叨地教育了一个多小时。老爸是名中学教师，他苦口婆心告诫我：“要好好珍惜这份工作，兢兢业业地开好车。”最后还特别强调，“年轻人不要怕吃苦，不要像石磨一样推一下转一下，而要事做事，除了做好分内的事外，还要多承担一些分外的事，这样才得领导的喜欢。”

第一天上班，当我从办公室主任手里接过奥迪车的钥匙时，我激动得手都在颤抖。一会儿局长跟我说，他要到院看望老领导，让我把他送到后就返回，他自己坐公交车回家。

我正准备听局长的话，调转头回去，突然想起了老爸说的话，不要怕吃苦，要事做事，我反正也没别的事，不如就在外面等局长出来后，送他回局里，怎么能让局长挤公交车回家呢？于是，我找好

停车位，就待在车里，眼睛盯着医院的大门。

不到半个小时，局长出来了，是跟一个漂亮的女人有说有笑地出来的。我连忙发动车子，驶到了台阶下，打开车门，喊了一声：“局长，我送你回家吧？”我见局长的眉头皱了一下，但很快就舒展开了，笑眯眯地说：“好吧。”然后转向那女人小声地在说着什么。待那女人走远后，局长才上了车。局长上车前盯了我一眼，然后面无表情地说了两个字：“开车。”我心里很高兴，今天第一天上班，就没让局长挤公交车，局长心里一定在表扬我呢。

第二天，局长一个人下乡调研，局里人手不够，况且要跑好几个单位，局长就没带其他人，就让我除了开车还陪同他一起调研。到第一个单位，局长坐了一会儿，说了几句话后，就起身走了。局长刚钻进车里，那个单位的头头就边喊边跑了出来，说：“局长，你的包掉了。”局长接过包后，一边说着“谢

谢”一边拍着脑门说：“瞧，我这一忙，就连包也忘记拿了。”到第二个单位，局长依旧忘记了拿包，也是那单位的头头送到车里的。到第三个单位时，我突然想起了老爸的话，年轻人不要像石磨推一下就转一下，要主动做事。于是，在局长离开时又将包落在那单位头头办公室时，我主动上前将局长的包拎上，到车里交给了局长。我满以为局长会表扬一下我，没想到局长盯了我一眼后什么也没说。后来的几个单位，我都是主动帮局长在离开时拎着包。

晚上回家，我把这一天的经历讲给老爸听，老爸乐得直夸我说：“怎么样，我教育的儿子就是没有错吧。多帮局长做点分外的事，局长绝对高兴。”

可令我没想到的是，第二天我一进局机关大门，办公室主任就跑上来告诉我：“你不用来上班了，你被解聘了。”还没容我问什么，主任就急匆匆地上楼了。我哪里做得不对呢？我愣在原地不知所措。



## 孩子的天空

◆ 张艳霞

儿子小伟正在上小学，放学回家，美霞看到他左脸处有一条红红的划痕，不很明显，但还是能看得出来。

美霞有些心疼地问：“疼吗？”小伟摇摇头。美霞又问：“怎么弄的？”小伟说：“小光抓的。老师让我们排队，我都排好了，小光硬要挤进来，我推开他，他就抓了我。”美霞一阵愤慨，一晚上没睡着：今天是一条划痕，明天还不知道怎么样了，不行不行，咱儿子不能被别人欺负……

第二天一早，美霞气呼呼地去了学校。到老师办公室，看到班主任严老师正和一个学生家长在说什么。美霞听着听着，就觉得不对了，那女人在和严老师说的，竟是小伟，说小伟抓伤了小光。美霞重重地咳嗽了一声，对那女人说：“你说谁呢？”女人回过光，美霞冷冷一笑：“分明是小光抓伤了小伟，倒还真会恶人先告状啊！”女人明白过来了，毫不示弱：“你还有理了啊！”严老师把小伟和小光叫了过来，一一看过脸上的抓痕。美霞这才看到，小光脸上也有条长长的划痕，估计是被小伟抓的。严老师见此，苦笑着劝两位家长：“这是我们老师的失职，对不起。”

当晚回家，美霞问小伟，小伟似乎已把这事给忘了。美霞问了小光，小伟才想起来：“哦，小光脸上的划痕，是我抓的，他抓了我，我也抓了他。”美霞想，这事不

能就这么算了，起码让小光说声对不起。

第三天，美霞又去了老师办公室，刚和严老师聊了几句，小光的母亲也来了。两人再次争执了起来。严老师看了看表，说：“两位家长，不好意思，我要去上课了，要不改天再说吧。”

美霞是个不达目的不罢休的人，几天后，又去了学校。巧的是，刚到办公室门口，就看到严老师似乎在开导小光的母亲。严老师说：“小孩子嘛，这点事没什么大不了的。”女人说：“不行，现在小的时候不控制不教育好，以后真碰到大的事还了得。”严老师说：“不会那么严重的。”女人说：“怎么会？”美霞听不下去了，走上前说：“对，这事儿小光必须向小伟道歉，不然下次不知道会怎样了！”那个女人皱着眉：“我看你是搞反了吧！”严老师一脸的苦笑。

办公室窗外正是操场，小伟跑着跑着，脚下一滑，摔倒在地。一旁的小光见了，赶紧跑过去扶起他。然后，小伟拉着小光的手，两个孩子做着骑马的游戏高兴极了。依稀，还能听到小伟稚嫩的喊声，还有小光也是一脸灿烂的神情。两个孩子的脸上早就没了几天前的抓痕。美霞和那个女人面面相觑，停止了争吵。

（本故事由《文学报·手机小说报》推荐）



## 回赠礼物

◆ 殷贤华

王局长的宝贝儿子王小强刚大学毕业，王局长还没有来得及解决儿子工作问题，就因为贪污受贿被举报进监狱了。王局长被免去局长职务后，一直垂涎觊觎局长职务的常务副职张副局长转了正。

王小强到监狱看望爸爸，谈及工作问题，很沮丧。王局长笑着说：“你去找两只炸蚺，拴在一条绳上，代我送给张叔叔做礼物，他一定会为你安排工作的。”不久，王小强喜滋滋地告诉爸爸，张叔叔已经把他安排在局办公室工作。

一年后，王小强想做办公室主任，又去找爸爸想办法。王局长想了想说：“这次，你去找一尊小佛像，代我送给张叔叔做礼物，你的愿望会实现的。”“小佛像？”王小强搞不懂。“帮人帮到底，送佛送上天。”王局长笑着回答。但这次王小强的愿望没实现，张局长找了个泥菩萨，托王小强回赠给王局长。王局长叹了口气，不再说话。没过几天，就传来张局长被“双规”的消息。



## 如此理解

◆ 冯海鹏

昨天晚上，我霸占了儿子的上网时间，无奈，儿子安静地坐在沙发上看起了晚报。突然，儿子说：“爸，现在的孩子也太没有自理能力了，再说，做家长的也太娇惯孩子了，简直是全民溺爱！”我回头看着儿子一脸愤怒和故作成熟的样子，不禁莫名其妙地问：“什么事情让你大发感慨啊？”

儿子把晚报递到我眼前，指着一条新闻说：“你看！”我一看，新闻标题写着：老父骑车700公里为儿子打气！我就纳闷了，这怎

么是全民溺爱呢？这分明是父爱深深嘛！

我正疑惑，儿子看着我，一本正经地说：“你说车没气了，自己找个修车店打打气不就行了，还这么麻烦老爸，真是的！”

我一听，原来是儿子理解错了。赶紧细心地给儿子解释，此“打气”非彼“打气”。儿子一听，不好意思地看我说：“原来我错了，看来，多学习是会有好处的。爸，那这样，你也学习人家的父爱深深，让我上网学习吧！”



### 【 搭车 】

一男子驾车在郊外行驶时，忽然看见一少年拼命向他奔过来，后面还追着三条大狗。男子急忙刹车，并打开车门叫道：“快上车，快上车！”

“谢谢，”少年气喘吁吁地说，“您真好。许多人一看到我这三条狗，就不让我搭车。”

### 【 游戏 】

母亲：“路安，你叫着跳着真吵死人，为什么你不能像迈克那样安安静静地玩呢？”

小路安：“妈妈，我们正 在做游戏。迈克扮爸爸，他回家太晚了。妈妈，我扮您！”

